

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO DE LA TARDE

Viernes 13 de Agosto de 1897.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año II.—Núm. 205.

Ojeada retrospectiva.

En un momento solemne del 59 decía O'Donnell: «en el Gobierno donde hay una reina constitucional, no hay dictaduras.... no hay hombres necesarios..... podemos desaparecer sin que el trono peligre;» pero la enseñanza de la historia está en verdadera oposición con la notable frase del duque de Tetuán.

Pocos años después de tal afirmación y de la muerte del duque, espiraba Narváez, que con mano férrea llevaba las riendas del Gobierno aun en el crepúsculo de su vida, sin dejar en los partidos legales un hombre con bríos suficientes para recoger su herencia. En su Consejo había ministros intrigantes que pedían el Gobierno á Isabel II, mientras Narváez recibía los Santos Sacramentos. La inesperada reina no supo defenderse de las avariciosas redes de González Bravo y depositó en sus manos los destinos de la patria. Lo que sucedió después no es necesario recordarlo, si tenemos en cuenta que estas escenas pertenecen al 68.

Contra el parecer de O'Donnell, creemos que las monarquías constitucionales necesitan hombres experimentados que hayan librado grandes batallas desde la oposición y desde el Gobierno, para recoger la herencia política de sus propios enemigos.

Los sucesores de Narváez habían sido ministros y aún González Bravo había figurado como jefe de un partido naciente que hubo de llamarse la *Joven España*; pero carecían de las energías necesarias para contener la avalancha de la revolución, que tantas veces se estrelló contra el inquebrantable carácter de sus predecesores, y el trono de Isabel II se derrumbó acaso por falta de tacto en los gobernantes que siguieron al duque de Valencia.

Después de la restauración el mismísimo Cánovas, cuyos restos mortales reciben en el día de hoy cristiana sepultura, apreció la necesidad que la monarquía siente de tener siempre un hombre en la oposición al frente de un partido legal, que pueda sustituir en momentos graves al partido que gobierne. Esta teoría ha dado excelentes resultados prácticos hasta nuestros días, y si no se desecha, entendemos que seguirá dándonos á la patria y á la monarquía.

Habiendo desaparecido la saliente figura de Cánovas, sólo el Sr. Sagasta es el llamado á resolver los grandes problemas que han creado á España una de las situaciones más difíciles y peligrosas de su historia. Se impone, pues, la subida del partido liberal al poder, como se impone la organización de otro partido y la aparición de otro hombre, que esté en condiciones de turnar en el poder con el partido liberal.

El cadáver del ilustre estadista arrastra consigo á la tumba el partido conservador, como la muerte de Narváez desorganizó el partido moderado. De

sus restos nacerán nuevos y vigorosos organismos; pero es necesario dar tiempo á su desarrollo y no precipitar los acontecimientos, no sea que en el gobierno de un González Bravo se engendre una revolución de Septiembre.

No olvidemos que la historia es la maestra de la vida, como decía Cicerón.

MENUDENCIAS

Ya que estamos en vena de proyectos, proponemos los siguientes á nuestros ediles:

Un acuerdo para hacer las expropiaciones que exija una gran vía que, partiendo de la calle de Santa Clara, deje ver la catedral.

Otro para que desaparezca la manzana de casas que hay y priva la unión de la plaza de Sagasta con la de los Momos. Animo y á ello.

Otra mejora.

Hágase el proyecto de un mercado ya sea para instalarlo en la plaza del hospital ó en la del Salvador.

Otra.

Terraplénese toda la parte comprendida desde San Pablo á la orilla del río, hágase un gran paseo inmediato á este y..... á tomar el fresco y la brisa.

Vengan, vengan mejoras.

Otra.

Se nos olvidaba, que otro paseito en la esplanada de la Catedral estaría muy bien y como vistas son inmejorables, pues careciendo de paseos nuestra ciudad, es una lástima estén las arcas repletas de dinero, sin gastarlo en cosas tan precisas.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 12 de Agosto de 1897.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Há llegado á las seis de esta tarde el ilustre jefe del partido liberal.

Como se había dicho que no llegaba hasta mañana, solo han bajado á recibirle unos cuantos amigos, y aún así se extrañó el señor Sagasta de verles en el andén. —¿Pero cómo han sabido que venía y por qué se han molestado?

Apercibida la gente que había en la estación, pronto se formó un grupo en torno del señor Sagasta.

Hubo en aquella improvisada manifestación una nota de gran relieve: el espontáneo respeto, la extereorización de una viva simpatía.

El señor Sagasta conversó con sus amigos brevemente.

Muéstrase satisfecho de que los liberales hayan demostrado su duelo ante el cadáver del estadista eminente y su protesta viril y enérgica contra el horrible atentado.

—Ese plomo, al matar á Cánovas, hiere á toda la sociedad—dijo el señor Sagasta.

Al mismo tiempo se muestra apenado, dolorido por la especie de indiferencia con que los elementos conservadores que están en San Sebastián se conducen. De allí han salido poquísimas personas para asociarse al duelo; allí no se interrumpen las fiestas; allí sigue todo como si nada hubiera ocurrido, y los conservadores no han interrumpido su vida ordinaria.

En esto convienen testimonios irrecusables que ha recibido el señor Sagasta.

El jefe del partido liberal ha sido invitado á ocupar un puesto en el duelo, y á eso viene.

Cumplido este triste deber, regresará mañana á Avila.

Han acompañado al señor Sagasta su hijo don Fernando Merino, y el diputado por Avila señor Sánchez Albornoz.

El general Azcárraga visitó esta mañana á la viuda de Cánovas.

En la entrevista á que nos referimos explicó doña Joaquina de Osma al general Azcárraga por qué no era de su agrado que se tributaran al cadáver del ilustre estadista los honores acordados por el gobierno.

Fundábase tal negativa en razones ciertamente muy respetables y que tienen por origen el deseo, muchas veces expresado en vida por el señor Cánovas del Castillo, de que cuando muriese no dispusiera nadie más que su esposa, si le sobrevivía todo lo concerniente al entierro, que tendría que ser modestísimo.

Algo parece que indicó en este sentido don Antonio Cánovas en su último testamento, que, si no estamos equivocados, fué hecho en 1893.

Convencida anoche la viuda del señor Cánovas de que no debía oponerse á la voluntad de la Reina y del gobierno, cedió, al cabo, de su actitud, mostrándose conforme con todo lo dispuesto para la triste ceremonia de mañana.

Antes de abandonar la Huerta el general Azcárraga, le rogó la viuda del ex-presidente del Consejo que transmitiera en su nombre el testimonio de su profunda gratitud á S. M. la Reina y á todos los ministros de la Corona.

Atendiendo los ruegos de sus parientes y amigos, desiste la viuda del señor Cánovas de su propósito de concurrir al acto del entierro del cadáver.

La concurrencia en la Huerta no ha cesado en toda la tarde.

A las cuatro, hora en que debía cerrarse la puerta de ingreso á la capilla ardiente, aún había en la calle de Serrano mucha gente formando cola.

En vista de ello, se concedió una hora más la visita, prorrogándose hasta las cinco las acordadas.

Se calcula han pasado por delante del

féretro del señor Cánovas unas 20.000 personas, en las cinco horas que ha estado expuesto al público.

A las cinco se cerraron las puertas, y la viuda dió orden de que no se permitiera la entrada á nadie en el hotel.

El presidente del Congreso, señor Pidal, muéstrase muy reservado acerca de los asuntos políticos en general, y de la segura é inmediata influencia que para la vida del partido conservador ejercerá la muerte de su jefe el señor Cánovas del Castillo, á quien el señor Pidal juzga hoy por hoy de todo punto insustituible.

Casi al mismo tiempo que el señor Azcárraga, irá el señor Pidal á San Sebastián.

Cuando regrese á Madrid, que será muy pronto, sabremos cómo piensa el señor Pidal y cuáles han de ser sus propósitos para el porvenir.

A varios amigos del general Weyler les hemos oído asegurar que antes de dos meses se hallará en la Península el jefe superior del Ejército de Cuba.

A las seis ha comenzado el Consejo de ministros de hoy.

Entre los asuntos que serán objeto de la deliberación de los ministros figura la asignación de diez millones de pesetas del presupuesto extraordinario que corresponde á Marina.

Además de la visita que el general Martínez Campos ha hecho hoy al presidente interino del Consejo de ministros, ha celebrado detenidas conferencias con el señor Silvela primero y con el ministro de la Gobernación después.

Se supone que en estas entrevistas se ha hablado de la solución política que pueda tener el actual conflicto.

Los diputados y senadores por Murcia juntamente con las comisiones del Ayuntamiento y la diputación de aquella provincia, se han reunido esta tarde bajo la presidencia del Señor González Conde para acordar la conducta que deben seguir en los actuales momentos.

Se han examinado todas las soluciones políticas que pueda alcanzar el conflicto, incluso la de la presidencia del señor Azcárraga con el concurso del señor Silvela, y han tomado el acuerdo de permanecer unidos y acatar la solución política que dé la Corona.

Esta tarde ha visitado el Duque de Sexto al ministro de Hacienda, para participarle que ayer quedó constituida la comisión de la Exposición industrial que ha de celebrarse el próximo mes de Octubre, y se propone dar gran impulso á los trabajos.

Ha regresado de París el diputado de la minoría carlista, señor marques de Tamarit.

Inmediatamente conferenció con su jefe el señor marqués de Cerralbo.

El Corresponsal.

Un vistazo á las ordenanzas

LA HIGIENE

Hoy, que casi todo el mundo acusa á los periódicos locales de falta de celo, de falta de interés para escitar á las autoridades á que tomen medidas en beneficio de la higiene pública, recordamos un refran popular:

Nadie se acuerda de Santa Bárbara...

En 1890 se imprimieron y repartieron las «Ordenanzas municipales de la ciudad de Zamora.» En ellas había unos cuantos artículos dedicados á la higiene pública, artículos que no se han cumplido ni por parte de las autoridades, ni por parte del vecindario; ahora que el peligro se vé, todo el mundo se acuerda de la higiene, pero antes nadie se acordó de que existían las mencionadas ordenanzas y en ellas los artículos siguientes:

«Artículo 41. Se prohíbe á las lavanderas, tintoreros, sombrereros, vendedores de menudos y demás, el lavar en la orilla derecha del Duero, desde el azud ó presa de las aceñas del Puente Mayor hasta la muralla de la Puerta Nueva y desde la Puerta del Pescado hasta las aceñas de Olivares; y en la orilla izquierda, desde las del mismo Puente Mayor hasta este.»

Sabido es por todo el mundo, que se falta abiertamente á lo anterior, pues son muchas las mujeres que lavan en aquellos sitios, sin que las moleste ningún agente de la autoridad.

Artículo 42.

...Se prohíbe lavar en las charcas ó lagunas que no haya agua corriente en la parte poblada.»

¿Dónde lavan casi todas las vecinas de los arrabales, apesar de Pinilla tener tan cerca el río? ¿Dónde lavan las del Sepúlcro? ¿Y para qué sirve una charca llamada de la Huerta Aranda, más que para lavadero?

Esas charcas, esas lagunas, son los verdaderos focos de infección; una charca existe en la bajada de la Plaza de Toros, en la cual se lava y en la cual se da luego de beber al ganado vacuno que traen á las ferias y al matadero.

¿Y luego nos quejamos de la higiene y de que nada dicen los periódicos!

¿Qué adelantamos con decirlo si nada puede hacerse con un vecindario tan apático y unas autoridades tan poco exactas en el cumplimiento de su deber?

Predicar en desierto...

Un Reporter.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid de 12 Agosto de 1897.

Señor Director del HERALDO DE ZAMORA.

De San Sebastián.

Acaba de recibirse un telegrama participando que anoche á las doce se reu-

nieron 15 individuos frente á la residencia de nuestro ministro en el Haya, y dieron varios vivas á la anarquía.

Todos ellos fueron detenidos.

En vista de las reiteradas noticias de los periódicos franceses relativas á la salida de Marsella para Bayona del hijo de Calixto García, he visitado dicha población con objeto de celebrar una *interview* á propósito de las fugas de Chafarinas.

Ni en centros oficiales ni en ninguna otra parte me han podido facilitar noticias del filibustero fugado, asegurándome todos que ni ha ido á Bayona ni irá.

La prensa inglesa, y muy especialmente el *Times*, ataca duramente á la policía española, cuya conducta es inexplicable desde hace diez días.

Salieron desterradas cien personas de Montjuich, y calientes aún las discusiones sobre agravios y martirios, y verdidas ideas de venganza, es imposible creer que una de ellas venga á vivir tranquilamente á la misma casa donde habita el presidente.

De esperar es, pues, que los amigos que Angiolillo confiese tener en Madrid, sean más vigilados.

De Vergara.

Según parece, el juez militar ha aceptado, con ligeras modificaciones, el sumario que instruyó el juez civil señor Carrera.

Como anuncié ayer, hoy salieron para San Sebastián el teniente coronel señor Almarzar, y el capitán-secretario señor Espinosa, portadores del sumario, que van á someterlo á la aprobación del auditor de Guerra.

El juzgado militar tiene el propósito de regresar esta misma tarde á Vergara, pues el fiscal, que aguardaba ya el sumario en San Sebastián, lo estudiará rápidamente.

Las demás tramitaciones llevaranse con abreviación extraordinaria.

La celda de Angiolillo.

La celda que ocupa el asesino del señor Cánovas es una habitación de unos cinco metros de largo por tres de ancho.

Da acceso á la celda una puerta de color achocolatado que tiene un seguro cerrojo.

Según se entra en la habitación, en el frente, pegada al rincón de la izquierda, tiene la cama, que es de hierro, con un jergón, sábanas y dos almohadas.

Sobre la cabecera de la cama hay una reja, de un metro cuadrado, resguardada por fuertes barrotes de hierro.

Junto á la entrada pende del techo una lámpara eléctrica, á la que sirven de pantalla pedazos de periódico.

A la puerta de la celda, que está abierta, hay dos guardias civiles, sentados en sillas de pajas, custodiando al reo.

Este permanece echado gran parte del tiempo, levantándose cuando quiere.

Fuera de la celda hay más guardias civiles; mientras unos duermen, otros pasean por lo que es capilla de la prisión.

Angiolillo lee hoy los *Estudios sociales*, de Balmes.

Angiolillo habla aunque no le hablen, mostrándose como hombre que ha leído mucho.

Sentimiento de Vergara.

Vergara siente que se insista en decir que el asesino del señor Cánovas expiará aquí su crimen.

Estado de Angiolillo.

Vergara 12 (11,50 m.)

El asesino del señor Cánovas durmió bien durante la noche anterior.

Sigue tranquilo, pero sin hacer alarde de este estado de ánimo; parece, sin embargo, como si íntimamente ocultara temor por la suerte que le espera.

Procura encubrir sus afecciones.

Cómo come el reo.

Como por las esposas que le sujetan ambas manos no puede por sí mismo Angiolillo llevarse los alimentos á la boca, se los suministra el alcaide de la cárcel.

También le ha lavado dicho funcionario la cara con una esponja.

¿Repetiría el crimen?

En vista de la actitud tranquila en que se muestra el reo, se le ha preguntado:

—Si las cosas pudieran hacerse dos veces, ¿matarías tú á Cánovas?

Angiolillo ha contestado:

—Es difícil predecir en lo futuro.

Cultura de Angiolillo.

Mientras el médico forense le practicaba la medición del pié, codo izquierdo y otras partes del reo para cumplir la prescripción de la ley en lo referente á la consignación de datos antropométricos, díjole á Angiolillo:

—Vea usted por donde, tomando estas medidas, resulto sastre, zapatero y sombrerero.

Angiolillo contestó con una sonrisa, y á continuación citó á Lombroso y á los que en Italia y en otros países se han dedicado al estudio de la ciencia antropológica.

El Sr. Sagasta.

El regreso del Sr. Sagasta á Madrid para asistir al entierro del Sr. Cánovas, suponen algunos que pueda estar también relacionado con los problemas políticos pendientes.

El Sr. Cos-Gayón.

Ayer se dijo que el Sr. Cos Gayón había comunicado al general Azcárraga su propósito de retirarse de la vida pública tan pronto como cese la interinidad del actual Gobierno.

Este rumor, muy generalizado ayer, fué desmentido por el señor ministro de la Guerra, que aseguró que el Sr. Cos-Gayón no le había dicho una palabra sobre el particular.

A pesar de esto, se tiene por cosa muy probable que el ministro de la Gobernación no permanecerá mucho tiempo en la vida activa de la política.

El general Azcárraga.

El presidente interino del Consejo se propone salir de Madrid para San Sebastián el día siguiente al en que termine el novenario del fallecimiento del señor Cánovas del Castillo, con objeto de dar cuenta á S. M. la Reina de todos los actos oficiales que se habrán realizado hasta la fecha en que salga de Madrid el presidente del Consejo, así como también de los asuntos de gobierno pendientes de resolución definitiva.

El general Azcárraga sólo permanecerá en San Sebastián tres ó cuatro días.

La Corte.

En los círculos políticos había anoche la impresión de que la Corte, á no ocurrir sucesos extraordinarios, permanecerá en San Sebastián hasta los últimos días de la primera quincena del mes próximo.

Mientras tanto seguirá el Gobierno tal y como está constituido, y una vez la Corte en Madrid, se resolverá la cuestión política.

La duquesa de Cánovas.

Parece que el Gobierno acordó en la reunión de ayer tarde, proponer á Su Majestad la Reina la concesión del título de duquesa de Cánovas del Castillo á favor de su viuda, y someter después á las Cortes el oportuno proyecto de ley, pidiendo que le sea concedida á doña Joaquina Osma una recompensa análoga á las concedidas á la duquesa de Prim y á la hija del marqués del Duero, que podrá consistir en el sueldo que disfrutaba al morir el presidente del Consejo.

El Corresponsal.

Cánovas, según Campoamor

FRAGMENTOS

Hombre de Estado, orador, filósofo, poeta, literato; por la extensión y la intensidad de sus facultades intelectuales, se le conoce entre las gentes imparciales por «un monstruo de talento.» Pero sus enemiguillos y sus amiguillos, unos por malevolencia y otros por familiaridad, todos truncamos la frase llamándole sólo ¡el monstruo!

Tiene, como las mujeres, la manía del talento. A los hombres no los divide, según las reglas de la moral y la economía caseras, en útiles y holgazanes, sino en tontos y discretos. Para juzgarlos, les aplica siempre el criterio del entimema de Descartes: «¿Piensan? luego son.»

En principios de gobierno es intransigente, como todos los ideólogos, y cuando se sube al mirador de su desdén, lo cual sucede á menudo, como mira desde tan alto, ve á todos los hombres pequeños y los juzga mal, no por voluntad, sino por un error de perspectiva.

En cambio, los de abajo se empeñan en verle siempre encaramado en el Pico de Teide de su amor propio y disminuyen su tamaño mirándole desde lejos, y cayendo voluntariamente, para vengarse de él, en otro engaño de óptica.

Este desacuerdo constante entre él y sus detractores le debe hacer pasar grandes temporadas de hambre y sed de justicia. Cuando la iniquidad se cierne sobre su cabeza, hay horas en que desconfía totalmente de la honradez del género humano. Se conoce que se olvida de aquel verso de Argensola:

¡Ciego! ¡Es la tierra el centro de las almas! Predicar y morir en paz es imposible.

Yo, después de hacer la señal de la cruz, acostumbro á acercarme al corro de esas dos docenas de políticos que hablan mal de él y puedo asegurar, como testigo de audición, que por su indisputable talento, por la rectitud de sus intenciones y por la modestia de su vida,

el señor Cánovas ni tiene, ni puede tener enemigos.

Cuando estamos todos en ese campo sin odios que se llama el cementerio, las gentes cruzarán indiferentemente por el lado de nuestros sepulcros olvidados, mientras que no habrá un sólo español que para honrarse á sí mismo y á su patria no se descubra reverentemente al pasar por delante de la tumba del señor Cánovas...

Es forzoso reconocer que hay elocuencias con talento, una pasiva y sin réplica, como la del púlpito, y otra activa, como la contencioso-parlamentaria. Esta segunda es una esgrima intelectual de la cual el señor Cánovas siempre será uno de los profesores más consumados. El chiste corrosivo y la reticencia entrecerrada, son en él golpes secretos, que el contrario no puede ni prever ni parar. Parece que, como á Fausto en el duelo con Valentin, le ayuda un genio invisible, que aparta la espada del contrario, con objeto de que él pueda herir con acierto y sin peligro.

En su manera de discutir, empieza por crear, con sus ideas generales, una especie de círculo del infierno, y después que ha rodeado de llamas á sus contrarios, á un fuego más ó menos lento, unas veces los fría y otras los cuece, aunque, como el maestro Dante, es más aficionado á freírlos que á cocerlos.

Filósofo: como todos los hombres idealistas condenados á ser prácticos, en vez de explicar lo sensible por lo inteligible, tiene que sacar lo inteligible de lo sensible, á imitación del Angel de las Escuelas, y de este modo construye una teoría sobre cada hecho, y como no pueden existir dos hechos enteramente iguales, de aquí suele resultar que la teoría de la semana pasada no está del todo conforme con la doctrina de la semana presente.

De estas rompientes negras del cielo de luz de las ideas absolutas no tiene la culpa el señor Cánovas, sino el punto de partida de todos esos grandes menestrales que trabajan en la erección de las Torres de las Babilonias políticas, y que consiste en comenzar la ciencia por un expediente.

Por efecto de su vasta inteligencia, él quisiera resumir todos sus conocimientos en una síntesis suprema. Este es el único imposible que el señor Cánovas persigue. Idealista por carácter y positivista por oficio, á pesar suyo tiene que fundar sus construcciones espirituales en el fango de la realidad.

Para conseguir su objeto hubiera tenido que fundir lo ideal y lo real en un todo panteístico; pero su naturaleza, perfectamente artística, es refractaria á todos esos amasijos irrefundibles, confusos, indeterminados y bárbaros.

No hay en todo el viejo Tírteo nada que se pueda comparar, entre otras, á esta frase del señor Cánovas, llena de una profundidad y de una ternura infinita: «Con la patria se está con razón y sin razón, como se está con el padre y con la madre.»

Cuando los que ignoran que para el señor Cánovas las posiciones no son una vanidad, sino un carga, y le juzgan dichoso con la fama, que desprecia, y el poder, que de nada le sirve, yo sé, sin que él me lo haya dicho, que en el fondo de su retiro vive diciendo, como Severo:—Yo fui todo, y todo es nada.

CAMPOMOR.

De Toro.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Por R. O. de 17 de Julio se declaran totalmente excluidos del servicio militar á los religiosos de la Merced, mientras se dediquen á la enseñanza y á los novicios que lleven seis meses de noviciado antes del día de la clasificación, resolución que ha caído en virtud de expediente formado á instancias de la comunidad establecida en esta ciudad.

Nos parece justificada la R. O. que transcribimos, pues en ella se pone á RR. PP. Mercenarios Descalzos, de esta ciudad de Toro, al nivel de otras varias Ordenes, en las que como en esta, su principal misión es la enseñanza, si bien la de la Merced tiene á su favor la circunstancia de enseñar á la clase obrera, bien falta por desgracia de ilustración y cultura.

Son dignos los RR. PP. Mercenarios de todos nuestros elogios, por la competencia que demuestran en el cumplimiento de la delicada y benéfica obra de enseñar á las clases populares, las que por la situación difícil que atraviesan, suelen ser campo cultivado, donde prenden las teorías más absurdas; á evitar estos efectos y á dar ilustración sana y útil, tienen los colosales esfuerzos de los Mercenarios, los que ya han recogido algún fruto de sus desvelos, al propio tiempo que las alabanzas de la mayor parte de los vecinos de esta ciudad, necesitada de una institución tan beneficiosa.

Toro y Agosto de 1897.

El Corresponsal.

En el extranjero.

De Lisboa.

La colonia española en esta capital dispondrá la celebración de solemnes honras fúnebres por el alma del señor Cánovas del Castillo.

De Paris.

El filibustero español Planas, ha salido en la mañana de hoy con dirección á Calais, en cuyo puerto embarcará para Inglaterra.

Le acompañan dos agentes de la policía francesa.

De Londres.

El próximo domingo se celebrará en Trafalgar Square un *meeting* anarquista en el que hablarán Luisa Michel, Torrida, Miramol, cubano recién expulsado de Francia, y otros anarquistas españoles é ingleses.

Las autoridades han concedido el permiso para la citada reunión, con la expresa condición de que no se mencione á España en los discursos.

La policía inglesa vigila sin cesar á los anarquistas, pero la prensa opina que no basta esto, sino que es preciso tomar medidas represivas, pues se ha comprobado que existe una connivencia internacional entre los anarquistas, con la coincidencia notada entre el asesinato del señor Cánovas y los *meetings* celebrados en París y Londres.

La policía de Inglaterra cree que el asesino estuvo en Londres hace dos meses y asistió al *meeting* celebrado en Trafalgar Square, para protestar de los malos tratamientos á que se sometían los anarquistas presos en Montjuich.

El conde Leontief y el señor Mourichou, testigos del príncipe de Orleans, celebrarán mañana una entrevista con los designados por el general italiano Albertani.

Parece que el duque de Orleans ha recibido un telegrama de un alto personaje de Italia reclamando la prioridad para batirse con él.

De Tanger.

Una caravana que se dirigía á Táffa, ha sido saqueada en el camino.

Varios ingleses que formaban parte de la misma, han dado cuenta del hecho al cónsul de su nación, el cual se ha dirigido en queja al gobierno marroquí.

De Bayona.

Anúnciase para muy en breve una importante reunión de los delegados carlistas de todas las regiones de Cataluña.

La reunión se verificará en un punto próximo á la frontera, que aún no está decidido, ó cuyo nombre se guarda secreto.

Don Jaime de Borbón, hijo del Pretendiente, asistirá á dicha reunión.

De Washington.

El presidente, Mac Kinley, ha ordenado á Mr Dav que suspenda las vacaciones que estaba disfrutando en el Estado de Ohio y acuda inmediatamente á encargarse del departamento de Estado.

Supónese que Mac Kinley ha tomado esta medida para obligar á Sherman á que dimita.

Los médicos han aconsejado al secretario de Estado que emprenda un largo viaje y descanse de los negocios públicos si ha de restablecer su salud; pero Sherman se resisten á dimitir y salir de Washington.

Ayer ha entrado en este puerto el primer cargamento de tabaco procedente de Jamaica, desde cuyo punto se hará una gran competencia á la producción cubana.

NOTICIAS

El domingo, á las nueve de la noche, la Sociedad *Círculo del Teatro*, celebra una de sus animadas reuniones en la isla inmediata al puente de hierro del ferrocarril, luciendo vistosa y elegante iluminación.

Nuestros plácemes á la Sociedad y al señor Tola, que seguramente tendrá preparado su pabellón para las personas que deseen pasar un buen rato.

Habiendo dispuesto la alcaldía practicar una limpieza general en la tubería de conducción de las aguas potables de la población, é interesando dicho trabajo tanto al servicio público como al particular, se le anuncia al vecindario para su conveniencia, haciéndole saber que se ha acordado llevar á cabo dicha limpieza por zonas.

Los agentes municipales avisarán con anticipación á los vecinos el día en que ha de tener lugar la limpieza en ella, para que se provean del agua que les sea necesaria durante la breve interrupción de dicho servicio.

De «El Norte de Castilla.»

Tampoco son muy halagüeñas las noticias que de Zamora se reciben.

Continúa allí la zozobra entre los viticultores, ante la magnitud de los estragos causados por el *black-rot* y el *mildiu*.

Las pruebas hechas por el personal agrónomo en viñas del señor Piorno, de Zamora, y del señor Salvador, en Villaralbo, les ha convencido de la eficacia del sulfatado á las dosis que se recomiendan.

Crean que las hojas serán dañinas para el ganado, y que el vino adquirirá cualidades nocivas, por lo cual hay muchos que se resisten al empleo de dicho procedimiento, aunque se les asegure que las partículas metálicas se depositan en las heces y nada queda en disolución en el vino.

A la lista de pueblos damnificados hay que agregar los de Villalonso, Villavendimio, Morales de Toro, Pozo Antiguo, Cubillos y otros de la cuenca de Valderaduey.

En muchos de estos pueblos ha des-

truido la filoxera las viñas situadas en las colinas, y esperan coger algo de las situadas en las hondonadas, que son las que les quedan sanas; pero vino la crip-tómaga á matar lo que el voraz insecto había respetado.

Han llegado á Toledo los alumnos, jefes y oficiales que se han de instalar en el Colegio de Huérfanos de Infantería, recientemente construido.

La entrega oficial del edificio no se hará hasta fines de Marzo.

Por el ministerio de la Guerra se convoca á posiciones para proveer 11 plazas de farmacéuticos segundos del cuerpo de Sanidad Militar.

Las instancias para tomar parte en las oposiciones se admitirán en la sección 4.^a de dicho ministerio hasta el día 11 de Octubre próximo, y el 15 empezarán los ejercicios.

De regreso de los baños de mar ha llegado ayer, nuestro particular amigo don Luis Chaves.

Ha sido denunciado *El Correo de Zamora* de ayer.

Zamora 13.—Trigo, á 50 reales fanega; cebada, 20; centeno, 24; id.; algarrobas, 24 id.; lentejas, 60 id.; alubias, 65 id.; garbanzos superiores, 145 idem; regulares, 95 id. y medianos 70 idem.

La carencia de trigo en el Riff hace que muchas kábilas se acometan unas á otras para disputarse este grano.

El ministro de Agricultura de Bulgaria ha publicado un decreto prohibiendo la exportación de trigos en dicho país y ordenando se distribuyan semillas entre los agricultores que hayan perdido por completo sus cosechas.

Se dice si Rusia, se verá así mismo obligada á prohibir la exportación de trigo.

Le ha sido concedida licencia al ayuntamiento de Fermoselle para celebrar dos corridas de novillos y para establecer un paso sobre el Duero, con objeto de facilitar el tránsito á los vecinos del reino de Portugal, durante las fiestas.

En las inmediaciones del puente en construcción y entre diez y once de esta mañana, intentó, según nos dicen, suicidarse arrojándose al Duero un trompeta de los escuadrones de caballería que guarnecen esta plaza.

El inmediato auxilio de un compañero del suicida, evitó que este consumara su fatal determinación.

Para el Inspector de Orden público.

Entre nueve y diez de la noche de ayer, y cuando pasaba mayor número de personas con dirección al paseo de la Glorieta, una recua de bestias con trazas de hombre, promovieron un escándalo extra, precedido, según costumbre, de las más feroces blasfemias y palabras repugnantes.

Durante un cuarto de hora camparon con la más censurable libertad, sin que fuera posible, que ni por casualidad, pareciese uno de esos señores que llaman *agentes del orden público*.

Por fin y después de recorrer varias calles, toparon los escandalosos con el agente municipal señor Tesón, que como es natural no pudo conseguir sujetar más que á uno de los *valientes*, el festo, (lo menos seis), huyeron por las calles del Riego y San Torcuato, mofándose de la autoridad y del vecindario.

Estas noticias que el señor Rubio desconoce para la prensa, son de las que podía y debía conocer y evitar, porque así lo exige el destino que desempeña.

En Cerecinos de Campos el vecino de este pueblo don Celedonio de Anta, echó de menos unos 200 cántaros de vino que tenía en una cuba de su bodega.

Créese que le han sido robados, ignorándose el autor.
El juzgado de dicho pueblo instruye diligencias.

Por la guardia civil ha sido puesto á disposición del señor juez de Gema, el vecino de Madridanos Ramón Hirgo Blanco, autor del robo de una caballería menor, verificado el 29 de Junio último y cuya caballería era propiedad del vecino de Gema, Esteban Fernández.

Al detenido se le ocupó la caballería robada, que también fué puesta á disposición del juzgado.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 13 (11 m.)

Ha fondeado en el Ferrol el cru-

zero de primera *Vizcaya*, quedando amarrado al muelle, desde donde pasará al arsenal después de abastecerse de carbón.

Después limpiará sus fondos.

Madrid 13 (2,30 t.)

Expedición filibustera.

El crucero norteamericano *Vilmington*, para impedir que saliera de Jacksonville el buque filibustero *Dauntless*, le ha disparado algunos cañonazos, evitando así su salida de aquel puerto.

Madrid 13 (2,50 t.)

El Dauntless.

Dícese que el buque filibustero detenido en Jacksonville recibiría contrabando de armas y municiones tan pronto como estuviese en alta mar.

Madrid 13 (3 t.)

De Cuba.

Ha fallecido en la Habana víctima de la fiebre amarilla el teniente de infantería don Plácido Prada.

Madrid 13 (3,25 t.)

La viuda de Cánovas.

La señora doña Joaquina de Osma ha mejorado algo en la situación nerviosa de que se hallaba dominada.

Ha descansado algunos ratos y se acentúa su tranquilidad, á pesar de aproximarse la hora de separarse para siempre de los restos de su querido esposo.

Madrid 13 3,45 t.

El entierro del Sr. Cánovas.

Empieza á advertirse un movi-

miento extraordinario según se aproxima la hora señalada para dar sepultura al cadáver del señor Cánovas.

Las inmediaciones de la Huerta y calles que ha de recorrer el fúnebre cortejo están cuajadas de gente, siendo innumerables los coches que van llegando á la que fué morada del jefe del gobierno.

La viuda continua en un estado de relativa tranquilidad.

Madrid 13 (3,50 t.)

No se han recibido noticias de las campañas de Cuba y Filipinas; esperanse con impaciencia para ver qué hay de cierto en los rumores acogidos por algunos periódicos acerca del regreso á España del general Weyler.

Sánchez Ortiz.

IMPRENTA CALAMITA

HERALDO DE ZAMORA

Diario de la tarde que se publica todos los días excepto los festivos.

Se suscribe en su Redacción y Administración á los siguientes precios:

| | UN MES | Tres meses. | Seis meses. | UN AÑO |
|------------------|-------------|-------------|-------------|-------------|
| Para la capital. | Una peseta. | 3 pesetas. | 6 pesetas. | 11 pesetas. |
| Fuera de ella. | > > | 3'50 idem. | 7 idem. | 12'50 idem. |

El pago de la suscripción es adelantado.

NUMERO SUELTO CINCO CENTIMOS

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador,

Don Julio Calamita Matilla.

TARIFA DE PRECIOS

ESQUELAS DE FUNERAL

| | Pesetas. | Cts. |
|------------------------------|----------|------|
| Primera plana á una columna. | 10 | 00 |
| Id. id. á dos id. | 20 | 00 |
| Id. id. á cuarto de plana. | 25 | 00 |
| Tercera plana á una columna. | 7 | 50 |
| Id. id. á dos id. | 15 | 00 |
| Id. id. á cuarto de plana. | 20 | 00 |
| Cuarta plana á una columna. | 6 | 00 |
| Id. id. á dos id. | 12 | 00 |
| Id. id. á cuarto de plana. | 15 | 00 |

ANUNCIOS

En cuarta plana, á dos céntimos de peseta la línea al cuerpo del periódico, para anuncios que duren por lo menos un mes.

Los anuncios que hayan de publicarse en la primera y tercera plana, tienen precios especiales, también muy económicos, en armonía con el número de inserciones.

Son de cuenta de los señores anunciantes los timbres móviles que previene la ley de 14 de Octubre de 1896.

GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

ENRIQUE CALAMITA

Es el primero en su clase, según opinión del público.

Se encarga de toda clase de trabajos de imprenta, reproducciones artísticas por el Fotogrado, Fototipia, Zincografía, etc. etc., ejecutando también los originales.

Grandes almacenes y manufacturas papeleras de todas clases, con destino á la industria.

Papeles timbrados, facturas, memorandums, esquelas de enlace, ofrecimiento, gloria y defunción.

Tarjetería nacional y extranjera, cromería y anuncios para el comercio.

Importante

A LOS SEÑORES RECAUDADORES DE CONTRIBUCIONES

Modelación para los Recaudadores, que otrezco á los siguientes precios:

Pesetas. Cts.

| | | |
|------------------------------------------|---|----|
| Cuentas en papel de hilo, una.... | 0 | 10 |
| Idem id. 25.... | 1 | 75 |
| Idem id. 50.... | 3 | 00 |
| Idem id. 100.... | 5 | 50 |
| Facturas y centros para recibos, uno.... | 0 | 10 |
| Idem id. 25.... | 1 | 75 |
| Idem id. 50.... | 3 | 00 |
| Idem id. 100.... | 5 | 50 |

De este número en adelante se hace una rebaja de un 5 por 100.

SE HACEN toda clase de composturas garantizadas por un año.



RELOJERIA SUIZA

DEL

SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas norteamericanas BOSTON que tiene á la venta por su elegancia y economía.

Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA



SE ADMITEN

ESQUELAS DE FUNERAL

HASTA LAS 6 DE LA TARDE

En la imprenta del Teatro, para insertarlas el mismo día.

Nuevo establecimiento de Ultramarinos.

Chocolates superiores y licores de Corrales.

Pedro O. Gullón.

Puebla de la Feria, 22.—Zamora

PANERAS

Se arriendan tres de inmejorables condiciones, situadas una en la calle del Santo y dos en la del Riego.

En la Administración de Loterías darán razón.